

# 老年压疮患者的护理

▲ 雅安市第四人民医院 张培书

临幊上压疮是指因为患者局部软组织出现持续性受压，其血液的动力学出现变化，从而导致细胞缺血以及缺氧，最后出现变性及坏死的过程。老年患者由于自身的易感因素，以及基础性疾病的影响，出现压疮的可能性较高。

**心理护理** 老年患者因为组织代偿的修复功能相对较差，在住院之后治疗时间太长，因此其出现的压疮愈合时间十分缓慢。这时患者以及家属会因此出现焦躁以及担忧心理，护理人员首先应与患者家属进行沟通，将疾病情况说清楚，从而减少家属的心理压力。其次，护理人员应和患者家属一起与患者进行心理沟通，减轻患者心理负担，使患者树立信心，之后进行护理措施时，可以更好地配合护理人员。

**减少对于受压皮肤的压力** 依据

患者的实际病情，以及不同卧位对于患者皮肤产生的压力，选择最为科学合理和舒适的体位。一般情况下，患者需要将床头抬高，但不能超过30°，从而减少由于身体下滑，对于患者骶尾部以及足跟部所造成的剪切力。而在角度超过45°之后，会变得最容易出现下滑的情况，因此其抬高的角度以5°~30°最佳。

患者选择两种卧位交替，可以减少护理人员每次进行翻身的强度，也能够减少由于翻身而对患者循环以及呼吸的影响。一般情况下，绝大多数患者每2小时进行1次翻身，但部分患者在必要情况下0.5~1小时左右，进行1次翻身。

**选择合适的床垫** 患者如果有高危因素，便不能使用普通床垫，应根据患者实际情况，选择高密度泡沫床垫，或自动调节充气床垫等。在对患

者进行局部减压的时候，最好不要使用橡胶圈，因为其只能对患者身体的某一点进行减压，却会造成患者身体其他部分的压力提高，且会导致患者局部血液循环受阻，从而出现静脉充血以及水肿。因此在临幊上，患者会选择使用松软的棉垫或棉圈。

**翻身** 护理人员在协助患者进行翻身、更换衣服以及床单的时候，要将患者的身体抬起，尽可能避免拖拉患者，进而导致患者出现皮肤损伤。在协助患者使用便盆时，需将患者臀部抬高，不能强硬塞拉。另外要保障便盆光滑完好，可在上面放置软纸以及布垫。对于患者受压的部位，不能用力擦拭皮肤。

**保持床铺清洁** 护理人员每天应使用温水对患者皮肤进行清洁。如果患者有大小便失禁的问题，不能直接在橡胶单上躺卧，而应在上面铺一层

具有较好吸水性以及透气性的棉褥，在其出现潮湿或污垢时，及时进行更换。此外，可在患者肛门处放置脱脂棉，从而吸附其排出的稀便，但是需经常更换。在每次患者排便后，需对其肛门以及周围皮肤进行清理，可涂一些凡士林软膏，以保护患者皮肤。

**选择温和、中性清洁剂** 对于患者的皮肤进行清洗时，需选择温和、中性的清洁剂。对于皮肤较干燥的患者，需涂抹润肤露进行滋润保养。需注意的是，千万不可使用滑石粉擦拭患者皮肤，也不能对脱屑皮肤进行搓揉。

**改善患者营养情况** 患者如果存在营养不良的情况，需保证其摄入充足营养，从而使其营养状况得到维持以及改善。在患者入院或病情出现变化时，要对患者的营养情况进行评估。护理人员需要根据患者的营养状况以及病情，进行相应调整。

## 如何快速看懂生化检验单

▲ 成都市金堂县家兴结石病医院 庄萍

当体检或就医过程中拿到血生化检验单时，看到大大小小的数据，或高或低，各种指标到底代表着什么？很多人往往一头雾水。如何快速看懂生化检验单？

由于人体的血液主要由血浆与血细胞两大部分共同组成，因此在血常规检查中也就专门分成了两大部分进行检查，具体为“血细胞常规”与“血生化”检查。拿到血生化检验单时，可以看到标本类型主要来自于血清。血清主要指血液不再进行抗凝，是自行凝固后自然析出的淡黄色液体。

在阅读与分析血生化检验单时，要先对其进行分组。在一般情况下，红框是血浆蛋白质，蓝框是肝功能，绿框是血脂，黄框是血浆电解质，具体指各种晶体离子。紫框则表示肾功能，没有加框的则为其他项目。

**红框——血浆蛋白质** 在整个血浆中，血浆蛋白质是含量最多的一种物质，主要负责支撑血液中的胶体渗透压。其中，白蛋白主要由肝脏产生，若白蛋白产生过多，就会导致血浆胶体渗透压减少，进而引起水肿，严重情况下可诱发腹水。与此同时，白蛋白也代表着人体的肝、肾以及营养状况。而球蛋白作为一种由免疫系统产生的抗体，可准确提示免疫系统的整体健康情况。

**蓝框——肝功能** 蓝框中的任何一个项目都可以提示肝脏的健康状况。若人体肝脏在近日内受到一定程度的损害，各种酶就会明显升高。其中，直接与间接胆红素会更加明显的提示肝脏中的胆道系统的实际健康水平。

**绿框——血脂** 在人体脂类代谢中，低密度脂蛋白可以将脂类从肝脏中运出，送至人体的各个部位，而高密度

脂蛋白则可以将人体各个部位的脂类收回，运往肝脏。因此高密度脂蛋白又被人称为“好脂蛋白”，主要因为其对人体心血管的健康十分有益。

**黄框——血浆电解质** 在查看血生化检验单时，要高度重视黄框中血浆电解质的各个检验项目。该项目里的任何一个电解质都在支撑着血浆的晶体渗透压，同时也能够直接参与到人体各个生命活动当中。因此，血浆电解质中的各项指标，一旦有一项不正常，都会导致患者身体出现不适，若某一个项目指标过高或过低，都会大大提高猝死的风险性。

**紫框——肾功能** 紫框中的任何一项指标都可以明确提示人体肾脏具体的健康状态与水平，在查看这一项检验结果时，就要充分结合尿常规，通过融合分析得出更加准确的健康信息。

当查看一位已患上尿毒症，且即将生命垂危患者的血生化检验单时，一般情况下可以看出其肾功能指标，如肌酐指标，数值明显超过正常水平值的上限，甚至超出了几十倍。这主要是因为电解质含量主要由肾脏控制。一旦患者患上尿毒症，肾脏就会失去调控电解质含量的基本功能。

**其他** 葡萄糖具体来讲是指血糖，但不管葡萄糖水平过高还是过低，其都会对人体的健康状态造成较大影响。人体内无机磷过度升高或过度降低也都在提示人体可能出现了各种疾病。

总而言之，血生化检验指标在医生判断疾病以及评估人体健康水平的过程中，具有十分积极的指导价值。在血生化检验单的提示下，医生可以更快的锁定疾病的大致范围，我们也能够通过血生化检验单初步了解自身的健康状况。

## 产褥期的感染治疗

▲ 广元市苍溪县人民医院 周晓蓉

产褥感染主要指女性分娩过后或在产褥期，女性生殖器官被细菌侵袭，进而引发的感染。感染可分为全身感染与局部感染。产褥感染危害较大，严重时可能会危及生命安全。

**产褥期感染的病因** 发生产褥期感染，主要由于女性身体的免疫功能下降，细菌侵入造成病原体感染，进而发生炎症。细菌侵入的种类主要有大肠埃希菌、表皮葡萄球菌、金黄色葡萄球菌。表皮葡萄球菌和大肠埃希菌都属于人体正常菌群。

由于分娩之后，女性身体机能下降，抵抗疾病的能力也相对下降，就会造成人体的正常菌群也失去控制，女性阴道防御能力降低，进而产生产褥期感染。产褥期感染还与其他因素息息相关，如产后出血、低血红蛋白水平、产程时间延长、生殖道炎症、卧床时间过长、营养不良、助产、软产道损伤等。

**产褥期感染的预防** 女性在准备怀孕前，需要将产褥期可能产生的风险降到最低，需要对身体的相关疾病进行治疗，如原发病症、生殖道疾病，将身体状态调整到最好。在受孕前几个月，需要注意饮食，尽量保持营养均衡，减少营养不良情况的出现。

如果已经怀孕，就需要在怀孕阶段注意保健，多注意日常生活中的卫生，了解与怀孕有关的保健知识。医生需对女性进行必要的健康宣教，告诉女性怀孕期需要注意的事项，如即将临产绝对不能有性生活，不可使用盆浴洗澡，在产前就需做好准备。

女性在生产中，医生需要对女性生产情况进行密切关注，生产时间要控制在一定范围内，避免由于生产时间过长而导致大出血，会对患者身体造成不必要的安全威胁，医生需要对产妇的胎盘、产道进行检查。

**产褥期感染治疗方法** 目前对于产褥期感染有很多治疗方法，具体需要使用哪一种，需要医生针对患者身体状况进行个

性化治疗。一般情况下，医生会建议患者使用清除宫腔残留的方法进行治疗，即将子宫切开，然后将存在的物质通过相关设备引流排出体外。必要时，医生还需要给患者使用药物，主要目的是消炎。

患者需在生产后，注意饮食调整。应密切关注自己的身体状况，如果感到异常，需要进行必要检查。如果产妇的产道有损伤，应立即处理。

女性在生产过程中，医生需要严格执行无菌操作，护理人员需要对产房提前消毒处理，避免出现感染。在生产中，医生需要对产妇进行必要的护理，如保证外阴等部位的清洁与干燥，医护人员需要检测产妇是否存在感染，如果出现感染，需要立即对感染部位进行治疗。医生需要对患者进行药敏试验，然后确定治疗使用的抗菌药物的种类。

医护人员需要对产妇进行鼓励，根据产妇身体情况，提出建议。在身体允许的情况下，鼓励产妇尽早下床走动，尽量减少在床上的时间，促进女性子宫的快速恢复，可以对产褥感染进行有效预防。

产褥期是身体部分机能恢复的一个过程，患者需要配合医护人员，做好产后护理，对外阴部位进行清洁，若是存在护理方面的问题，应及时与护理人员沟通。如果患者的会阴部位存在伤口感染或扩创引流的情况，护理人员需每天定期对患者进行消毒护理，患者也需积极配合护理人员进行自我护理，使产褥期感染尽早恢复。

